



消博会公众开放日首日市民游客争相“寻宝”，海南政法干警与法律工作者坚守岗位

“服务+安保”双保障获赞

■本报记者 田春宇 陈敏

4月17日，第五届消博会迎来社会公众开放日首日，海南国际会展中心人潮涌动，市民游客纷至沓来，共享消费盛宴。海南政法干警与法律工作者坚守岗位，以贴心周到的“服务+安保”为展会保驾护航。

纷至沓来

市民游客争相入馆“寻宝”

当天8时30分许，距离开馆还有半个小时，许多游客市民已在海南国际会展中心各个安检口排起长队，想尽早进入消博会寻觅心仪的产品。“这几天都在关注消博会，今天准备去海南馆看看，买些特产带回家。”来自东北的游客吴女士，与3个姐妹结伴而来，准备来一场大采购。

9时许，记者在海南国际会展中心1号安检口看到，市民游客在志愿者们的指导下，登录消博会官方小程序绑定身份信息，经过刷脸、安检物品后，很快就进入了场馆。

在消博会各展馆，处处可见排队观展的火热场面。

4号馆全球特色消费展区，仿佛打开一扇“环球购物之旅”的大门。在马来西亚展区，琳琅满目的特色美食吸引众多观展者排队品尝。展馆内云集了来自爱尔兰、瑞士、加拿大、日本、韩国等国家和地区的药品、高端食品保健品、日化用品、珠宝首饰及工艺品等，各展区都是人气爆棚。

“消博会越来越有看头了，不用踏出国门，就能买到世界精品，品质保障，价格优惠。”海口市市民刘女士是消博会的“忠实粉丝”，每年都会和朋友相约观展。当天，她还专门带来了一个巨大的环保袋，装满了她所买的商品。

科技创新是本届消博会的焦点。今年春晚火爆出圈的同款扭扭跳跳机器人——宇树机器人也来到了消博会现场。记者在1号馆人工智能展示专区看到，这些机器人被小朋友团团围住，不时进行互动。

“这些层出不穷的科技产品，对激发孩子们的创造力有帮助。”家长们赞不绝口。

在2号馆内，记者看到不少珠宝柜台人气爆棚，观众购买欲望强烈。

“黄金首饰最受消费者的喜爱，这两天我们的黄金手镯就卖得特别好。”在一个展台前，销售员李女士告诉记者，消博会现场发售的新品尤其受欢迎。



4月17日，消博会公众开放日首日，执勤民警为观展市民提供咨询服务。 记者符传问 摄

平安有序

“服务+安保”双驱动守护消博会

展馆内外，海南政法干警的身影随处可见。

“汪汪汪……”当市民游客入场开启“寻宝”旅程后，海口特警携警犬“汪汪队”巡逻防控。特警徐晓熙、邵明慧带着警犬斯斯和阿瓜刚结束场馆外的防暴巡逻，就马上转战到停车场继续巡逻。途中，软萌的“汪汪队”，佩戴着霸气的警用装备，这样的反差俘获了许多观众的爱心，争相与之拍照留影。

“搜！”“这里这里，好狗，不错。”徐晓熙指挥斯斯对着车辆进行排查。“需要确定车辆是否存在易燃易爆等违禁品。”在她指挥下，斯斯围绕着车辆进行排查。

斯斯轻车熟路，一派“老将”的风

范。徐晓熙告诉记者，尽管斯斯不到3岁，但从6个月起，便已参与我省重大活动的安保工作中，连续3年参与了博鳌亚洲论坛年会和消博会的安保工作，积累了丰富的大型展会安保经验。“警犬负责场馆内外及车库开展不定期防爆排查，与安检口形成双重保障。”徐晓熙介绍。

“我朋友摔了一跤，走路起来不太方便，能否请你们开着巡逻车，过去搭载他一把。”在驾驶执勤车返回执勤点备勤时，徐晓熙他们被几名游客拦住。徐晓熙二人一听，毫不犹豫安排求助市民上车，迅速前往事发地，及时把受伤群众送到其所要前往的目的地。“他的身体有基础病，又摔了一跤，

走路太费劲，感谢你们！”求助游客向徐晓熙二人竖起大拇指。

这只是海南政法干警和法律工作者护航消博会的一个缩影。

在消博会主会场登录大厅的综合服务区，汇集了省司法厅法律服务团和省一中院、海口海事法院、海南自由贸易港知识产权法院、海南省国际仲裁院等单位的政法干警和法律工作者。他们坚守在消博会场馆内外的重点点位，采取移动巡逻+定点服务+上门服务等多种方式，随时为广大市民游客提供专业、高效的司法服务。

本届消博会以丰富展品、创新科技与贴心服务，为市民游客打造了一场安心、舒心的消费体验。

琼桂两地税务局组建“税路通·跨海行”外语税收

跨区域联动提供多语种服务

结合第34个全国税收宣传月及“便民办税春风行动”，国家税务总局海南省税务局与国家税务局广西壮族自治区税务局携手，精心选派12名精干力量，组成“税路通·跨海行”外语税收服务团队进驻消博会开展外语税收服务主题活动，形成消博会与东盟博览会跨境税收服务的跨区域联动，通过团队巡馆宣讲政策、外商税务沙龙答疑、直播平台线上互动等形式，竭诚为中外参展商提供英语、韩语等多语种税收服务。

■本报记者 田春宇 通讯员 苏峰 王凯震

宣传辅导：与中外参展商的税收“零距离”接触

英国是本次消博会的主宾国。消博会开幕首日，服务团队来到英国展馆展台，了解英国参展商对跨境税收服务的需求，同时宣讲跨境税收政策，并向参展商演示如何使用“海南自贸港一站式政策查询解读平台”查看英文版海南自贸港税收政策及相关解读。户外运动服饰品牌Crashoppers的国际销售经理Jonathan Hosty先生与税务人员进行了交流，表示该公司此前已在香港深耕多年，目前伦敦飞往国内的直航非常便利，这也方便了商务交流，期待未来在海南发展。吸引他们前来投资的，除了海南优美的自然风光，还有良好的服务和营商环境，这次前来更是感受到了海南税务等部门主动上门宣传辅导的服务热情。

海南省税务局国际税收管理处副处长刘镇源带领服务团队走进老凤祥国际珠宝展区，与该公司海南运营中心秦经理展开深度交流。秦经理提到，作为1848年诞生的民族品牌，老凤祥带着东方美学精髓走向世界，积极开拓海外市场，但“走出去”过程中也遇到一些涉税问题，需要税务部门的指导和帮助。

服务团队向秦经理介绍了税务总局打造的《国别（地区）投资税收指南》《“走出去”税收指引》、海外税收案例库、全球税讯等一系列知识产品，并赠送跨境税收宣传手册。

刘镇源表示：“海南省税务局自2023年推出‘税路通·跨海行’跨境税收服务品牌，实现省级、市县级专家服务团队‘两级双线联动’，为跨境纳税人提供从‘出海’前政策辅导、到经营中风险规避、再到跨境涉税争议解决的管家式、个性化、全生命周期服务，希望助力民族品牌在国际市场行稳致远。”



国家税务总局海南省税务局工作人员正在为参展商提供服务。(海南省税务局供图)

税务沙龙：解开外商涉税疑惑的“金钥匙”

展会期间，根据外国参展商的个性化涉税需求，海南省税务局举办了多场外商税务沙龙，对相关涉税咨询进行答疑解惑。来自南非的Salmon Petrus Barnard先生提到，其公司主要经营果汁饮品、酒品、茶类产品等农产品生产加工，目前正在开展落地海南设立总部以及运营机构的调研，想了解相关税收政策。

针对该投资意向，服务团队为其详细解读了海南自贸港企业所得税和个人所得税双15%、新增境外直接投资所得免征企业所得税等税收优惠政策。此外，Salmon Petrus Barnard先生还咨询了外资企业向境外转让股权产生的资本利得如何征税的问题。服务团队成员为其介绍了企业所得税以及国际税收协定的相关规定。Salmon Petrus Barnard先生十分感谢团队成员的讲解，让他充分了解海南自贸港的政策红利，这对公司未来的对华投资决策与布局有很大帮助，同时他也提到：“中国和非南同为金砖国家，两国文化有相近的方面，经济发展程度相当，合作潜力巨大，期待未来以海南自贸港为纽带与中国产生更多连接。”

斯洛伐克展区的健康星球有限公司代表Jozef Borodac参加税务沙龙时坦言：“海南自贸港的税收政策是吸引我们深度布局中国市场的重要考量，但由于语言沟通的问题，我们难以获取更多有效的信息。”服务团队以英语服务模式，介绍了中国和斯洛伐克税收协定的相关内容，同时重点阐释了海南自贸港“双15%”税收政策的创新性——不仅对注册在海南且实质性运营的企业实行15%优惠税率，更以“真金白银”的人才政策形成磁吸效应，对高端人才实际税负超过15%的部分直接免征，展现将海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户的诚意。

交流结束后，Jozef Borodac先生说：“感谢外语税收服务团队专业又热情的服务，让我们对海南的税务生态充满信心！希望以后有机会深入交流，持续深化在中国的投资合作。”

爱尔兰展区的上海逢迅国际贸易有限公司推广大使Kilian Johnson等外国参展商，他们纷纷表示此次消博会之行收获很大，对中国的消费市场持乐观态度，认为中国的消费市场十分具有活力。

海南自贸港知识学习角

进口生产原辅料免征进口关税、进口环节增值税和消费税

2025年前，对岛内进口用于生产自用或以“两头在外”模式进行生产加工活动(或服务贸易过程中)所消耗的原辅料，实行“零关税”正面清单管理，免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

为进一步释放政策效应，支持海南自由贸易港建设，2021年12月24日，财政部、海关总署、税务总局发布《关于调整海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知》(财关税(2021)49号)，增加鲜木薯、聚乙烯、航空发动机零件等187项商品至海南自由贸易港“零关税”原辅料清单，具体范围见附件。原辅料“零关税”政策其他内容继续执行《财政部 海关总署 税务总局关于海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知》(财关税(2020)42号)的有关规定。海南省相关部门应结合海南自由贸易港发展定位和生态环境保护要求，充分评估产业实际需要，引导企业合理使用“零关税”原辅料。

聚焦 海南特色巡回审判

儋州法院巡回法庭“搬”进看守所，调解一起承揽合同纠纷

审讯室成临时法庭

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员林朝霞 陈博媛)近日，儋州市人民法院民庭法官赴临高县看守所开庭审理并成功调解一起承揽合同纠纷，将巡回法庭“搬”进看守所，在高墙之内让群众享受到了儋州法院高效、便捷的司法服务。

2023年8月，原告某劳务公司和被告某工程公司、某投资公司以及被告王某某签订案涉承揽合同，原告按照约定支付合同履行保证金30万元，后因被告不能履行该合同，被告向原告退还款项4万元。双方后续就拖延退还合同履行保证金26万元产生纠纷，原告遂将各被告诉至法院。

案件受理后，因被告王某某诉讼代理人王某某被羁押于临高县看守所。考虑到案件的特殊性，为最大限度地保障当事人的合法权益，及时有效化解

纠纷，综合分析案情后，法官决定将巡回法庭“搬”进看守所。

开庭前，审判团队多次与看守所及各方当事人协调联系，就开庭事宜进行充分的沟通。开庭当日，审判团队早早赶赴看守所，在看守所干警的配合下，干警们把审讯室改造成临时法庭，各方当事人也如约到看守所参加庭审。庭审过程中，法官了解到原告法定代表人王某某与被告王某某系多年合作伙伴，双方感情基础深厚，被告某投资公司法定代表人王某某系被告王某某的儿子，案涉各方当事人均关系比较密切。因此，法官通过法、理、情等多方面耐心、细致地向各方当事人进行释法说理。最后，各方当事人同意调解，并在法官的主持下达成一致调解意见。

此时，阳光正透进审讯室显得格外的温暖，当事人纷纷对巡回法庭的高效点赞，这场在高墙之内的庭审圆满结束。

五指山市启动青年普法志愿者法治文化基层行活动 让法治宣传接地气润人心

本报讯(记者杨春梅 通讯员陈燕茹)4月17日上午，五指山市举行“2025年青年普法志愿者法治文化基层行活动”启动仪式。市委副书记、政法委书记、市法学会会长林方江出席仪式并讲话。

林方江为青年普法志愿者代表授旗，并对开展2025年青年普法志愿者法治文化基层行活动提出了具体的要求。

活动要求，志愿者要将个人成长

与法治事业相融合，积极投身普法事业；要加强理论学习，紧跟法律更新和法治动态，提升专业素养，提供精准法律服务；要创新普法宣传形式，紧密结合五指山本地特色和群众实际需求，充分利用新媒体平台，拓宽普法渠道，扩大宣传覆盖面，让法治宣传接地气、润人心。

启动仪式上，市委政法委、市法学会、市司法局、团市委相关人员分别作了讲话，青年普法志愿者代表作了发言。

架好“连心桥” 守好“责任田” 澄迈县开展青年普法志愿者法治文化基层行活动

本报讯(记者王季)4月17日，澄迈县启动青年普法志愿者法治文化基层行活动。澄迈县副县长、县公安局局长、县法学会副会长黎凯致辞，为志愿者代表授旗。

活动要求，广大青年志愿者要聚焦乡村振兴，围绕土地流转、产业发展、生态保护等热点问题，普及法律知识，助力法治乡村建设；融入平安创建，结合护苗、禁毒、反电信网络诈骗、私彩赌博等专项行动，提升群众安全

意识和法治观念；要凝聚各方合力，健全长效机制，在协同联动中打造品牌。政法机关要当好“主力军”，群团组织要架好“连心桥”，各镇守好“责任田”，携手共进，用实际行动践行法治精神。

县委政法委、县法学会、县人大法工委、县法院、县检察院、县公安局、县司法局、团县委等单位及各镇负责人，青年普法志愿者代表、律师代表、学校师生代表等参加活动。

乐东举行青年普法志愿者法治文化基层行活动启动仪式 把法律法规送入千家万户

本报讯(记者陈大东)4月17日，乐东黎族自治县举行2025年青年普法志愿者法治文化基层行活动启动仪式。

活动要求，围绕县委县政府工作部署，结合法治乐东建设和政法重点工作，聚焦宪法、国家安全、民法典、乡村振兴、封关运作、优化营商环境、矛盾化解、基层治理等重点主题，组织开展好今年的基层行活动，把法律法规知识送入千家万户，营造浓厚法治氛

围。要建强青年普法志愿者队伍，发动广大青年普法志愿者积极参与各类法治宣传活动，推动基层行活动走深走实。要创新活动方式，丰富活动载体，拓宽宣传渠道，强化工作举措，确保基层行活动取得实实在在的成效。

启动仪式结束后，县法学会组织青年普法志愿者和网格员代表深入村、社区、学校、市场开展普法宣传活动，向群众普及法律知识。